

土耳其对叙北部发起“地面攻势”

分析认为,土此举有“敲山震虎”意味,打击库尔德武装同时又反制美国

土耳其总理耶尔德勒姆21日宣布,土耳其军队当天上午已越过叙利亚边境,在叙北部阿夫林地区展开地面军事行动,打击叙利亚库尔德武装“人民保护部队”,有意在该地区建立纵深30公里的安全区,阻隔叙利亚库尔德武装与本国库尔德分裂势力之间的串联。分析人士认为,土耳其在叙境内采取此次大规模军事行动,有“敲山震虎”的意味,既打击叙北库尔德武装,遏制分裂势力,又反制库尔德武装背后的支持者美国。

四个阶段

以速战速决方式进行

耶尔德勒姆说,这一针对叙利亚库尔德武装“人民保护部队”的军事打击行动将分四个阶段,将以速战速决的方式进行,其目的是在阿夫林地区建立一个纵深30公里的安全区。

他说,土军事行动的目标是恐怖分子,不是平民。土耳其对阿夫林的军事行动不会影响叙利亚问题阿斯塔纳进程和索契峰会的进行。

土耳其总参谋部当天也发表声明,宣布代号为“橄榄枝行动”的地面攻势开始,土军和“叙利亚自由军”已经进入叙利亚境内阿夫林地区5公里。土空军和炮兵部队对阿夫林地区共153个属于叙利亚库尔德武装“人民保护部队”和极端组织“伊斯兰国”的军事目标实施打击。



这是1月21日在土耳其哈塔伊省叙边境地区拍摄的土耳其部队。新华社图

观察

土耳其出兵 美土俄棋局怎么走?

随着土耳其出兵,美土俄三方角力加剧,给美土、俄土和美俄关系增添微妙变量。尤其是美俄关系,双方“摩擦面”可能因这一热点事件而放大,凸显两国掩盖在叙利亚反恐目标下的地缘政治博弈。

土耳其 抢先机

长期以来,库尔德问题一直是土耳其的一个软肋,也是西方国家拴住土耳其的一条绳索。虽然土耳其在经济发展水平和军事力量等方面在中东地区相当亮眼,但库尔德问题一直是威胁土耳其国内安全与稳定的严重问题。

西方国家在利用库尔德问题对付土耳其方面可

谓得心应手。一方面,西方国家以在北约框架内保障土耳其安全、考虑让土耳其加入欧盟等“口惠”,让土耳其为西方利益服务;另一方面,西方国家又长期向被土政府通缉的库尔德分离组织头目提供庇护,对土耳其频繁遭受恐怖袭击态度冷漠,还对土政府打击库尔德

分离势力的行动说三道四,使得土耳其在处理库尔德问题时束手束脚。

土政府深知,土耳其要想实现完全独立自主,就必须摆脱西方国家在库尔德问题上对土耳其的束缚。为此,土耳其必须变被动为主动,让西方国家在库尔德问题上失去着力点。

美国 保存在

作为引发土耳其军事行动的导火索,美国主导的国际联盟决定在叙境内组建以库尔德人为主的“边境安全部队”,意图值得玩味。

中国现代国际关系研究院美国所学者孙成昊说,美国一方面仍有反恐考量,担心极端组织“伊斯兰国”卷土

重来,希望借助地方安全力量防范恐怖主义势力;另一方面,美国想借反恐为由继续保持地区军事存在,遏制伊朗、俄罗斯和叙利亚政府的联盟力量在地区坐大。

“美土双方表态和举措无助于缓和两国业已紧张的关系,甚至可能加剧不信任

和不理解,”孙成昊说,“美俄关系则有可能因这一事件变得更为复杂。美俄先前因拥有共同反恐目标而在叙利亚达成‘有限合作’,但随着反恐任务重要性降低,掩盖在反恐目标下的地缘政治博弈上升,导致两国间摩擦可能因特定事件而放大。”

俄罗斯 乐观望

土耳其出兵越境打击库尔德武装,一直斡旋叙利亚局势的俄罗斯似乎取“观望”姿态。

俄罗斯外交部先前的说,俄方人员已撤离阿夫林地区。土耳其NTV电视台报道,土总理耶尔德勒姆21日说,就土方军事行动,土方“在俄罗斯政府调解下,正与叙利亚政府沟通……俄罗斯不反对这一行动”。

中国社科院欧亚所研究员李勇慧认定,某种程度

说,土耳其这次军事行动得到俄罗斯“默许”,“换句话说,只有在俄土关系回暖背景下,土耳其才能采取这样的行动”。

李勇慧说,俄罗斯暂时将采取观望态度,因为俄方乐见土耳其军队借由军事手段牵制部署在叙利亚的美军,让俄罗斯得以进一步巩固在叙控制地区。

“可以预见,俄美在叙利亚争夺主导权的斗争今后将更加激烈,”她说。

■综合新华社、法制晚报

亲信接连被查 李明博“悬”了

韩国前总统李明博的多名亲信近期接连遭搜查或逮捕。围绕情报机构国家情报院“进贡”一案,检方22日搜查李明博哥哥李相得的住所和办公地点,以获取证据。

韩国检方说,针对“进贡”案,首尔中央地方检察厅调查人员22日上午搜查李相得的住所和办公地点,带走文件资料和电脑硬盘等物品。

李相得现年83岁,是李明博的哥哥,同是韩国资深议员。检方说,国家情报院一些前官员供认,李明博执政期间,他们从国情院拿出大笔资金,非法提供给李相得。

同时,检方还就这起案件盘问李明博妻子金润玉的一名前助手以及青瓦台前秘书金熙钟(音译)。金熙钟向检方供认,他曾把从国情院支出的10万美元(约合64万元人民币)经由这名助手交给金润玉。韩国媒体报道,这名助手已经承认金熙钟的部分陈述。

除“进贡”案外,检方调查李明博涉嫌滥用职权帮助李相得追回投资资金一事。去年10月,韩国一家投资机构的负责人提起诉讼,指控李明博担任总统期间滥用职权,帮助兄长李相得追回损失的投资资金140亿韩元(8393万元人民币)。

韩国媒体认为,由于这起案件关联震惊韩国的“BBK股价操纵案”,检方可能“重翻旧账”,重查那起案件。

李明博坐不住了。他17日发表讲话,怒斥这是现政府的“政治阴谋”,意在为前总统卢武铉“复仇”,要求检方不要再调查自己的亲信,而是直喊“冲我来”。 ■据新华社

德国组阁方向初定 “大联盟”还有岔路吗?

议会选举结束4个月后,德国新一届政府组阁大方向终于确定:继12日与总理安格拉·默克尔领导的基民盟/基社盟(联盟党)达成初步谈判框架协议之后,社会民主党代表大会21日以表决方式同意社民党进入与联盟党联合组阁的正式谈判。

同济大学德国研究中心主任郑春荣说,再一次“大联盟”能否成功,归根结底不是看联合组阁各方作出何种妥协,而是如何携手保持德国经济和社会良好运转、让民众广泛受益。联盟党与社民党先前试探性谈判达成的协议文件是妥协的产物,至于哪方妥协更多、哪方获益更多,参与谈判各方将“各取所需”加以解读。

协议文件将“重振欧洲联盟”列为首要成果,是社民党的主要诉求,而默克尔所属基民盟/基社盟乐见其成。依照郑春荣的判断,默克尔希望加强德法合作,推动欧盟改革,只是与社民党主张的路径不同。涉及社会保障和劳动力市场政策,社民党的诸多诉求很大程度上得到了满足。 ■据新华社

对方回击

土遭火箭弹袭击

叙利亚外交部20日发表声明,强烈谴责土耳其对叙利亚阿夫林发起军事行动。此外,据报道位于叙边境的土耳其哈塔伊省雷伊汉勒市21日遭火箭弹袭击,造成1人死亡、32人受伤。土副总理贝基尔·博兹达也对媒体证实了上述袭击。

另据报道,土耳其基利斯省当天凌晨遭来自叙利亚方面的火箭弹袭击,造成1人受伤。

极端组织“伊斯兰国”在叙利亚和伊拉克崛起之后,美国以反恐为名大力扶持叙利亚库尔德武装,土耳其库尔德分离组织一些人员也趁机进入叙利亚境内加入当地库尔德武装,企图通过分裂叙利亚达到“曲线建国”的目的。



1月22日,在土耳其哈塔伊省雷伊汉勒市,人们站在遭火箭袭击的建筑前。新华社图